

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ
 Η ΑΔΕΣΜΕΥΤΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

9/9/2000

117

ΑΠΟΨΕΙΣ

Ο ορισμός της διαπλοκής

ΔΥΣΚΟΛΕΥΕΤΑΙ η κυβέρνηση, για προφανείς λόγους, να ορίσει τη διαπλοκή μεταξύ πολιτικής και οικονομικών συμφερόντων και να πει τα πράγματα με το όνομά τους. Ο πρωθυπουργός, μάλιστα, κ. Κώστας Σημίτης απλώς αναγνώρισε ότι υπάρχουν ισχυρές οικονομικές εξουσίες, οι οποίες πιέζουν, «θίσι» είναι το συμφέρον τους να πιέσουν» για τη μοιρασιά της πίτας των δημοσίων έργων. Και η κυβέρνηση, κατά τον κ. Σημίτη, ανθίσταται και ενεργεί «όπως απαιτεί το συμφέρον του ελληνικού λαού».

ΑΝΑΓΚΑΙΟ στοιχείο της διαπλοκής είναι η οικονομική εξουσία να διεκδικεί και να αναλαμβάνει έργα και προμήθειες από το Δημόσιο. Αυτό, όμως, δεν είναι αρκετό. Διαπλεκόμενη είναι εκείνη η οικονομική εξουσία, η οποία ταυτόχρονα έχει υπό τον έλεγχό της και μέσα μαζικής ενημέρωσης, με τα οποία πιέζει για να αναλάβει έργα και προμήθειες με διαδικασίες νομιμοφαινείς, που στην ουσία είναι παράνομες.

ΔΕΝ ΠΙΣΕΥΟΥΝ κατ' ανάγκη μόνο απ' ευθείας οι ιδιοκτήτες των ΜΜΕ, που είναι παράλληλα και εργολάβοι ή προμηθευτές, αλλά και οι άνθρωποι τους, εξαγορασμένοι ή μισθωμένοι δημοσιογράφοι και άλλα στελέχη.

ΑΝ ΚΑΠΟΙΟΣ είναι ιδιοκτήτης ενός ή και περισσότερων ΜΜΕ δεν σημαίνει ότι είναι διαπλεκόμενος, βεβαίως, εφ' όσον δεν έχει δυσκολίες με το Δημόσιο μέσω άλλων επιχειρήσεών του.

ΟΠΩΣ και αντιστρόφως, δεν είναι διαπλεκόμενος ένας εργολάβος ή προμηθευτής που αναλαμβάνει δουλειές του Δημοσίου και δεν υποστηρίζεται φανερά ή υπογείως από μέσα μαζικής ενημέρωσης. Σ' αυτήν την περίπτωση δεν μπορεί να αποκλειστούν χαριστικές αναθέσεις δημοσίων έργων και προμηθειών. Τότε έχουμε σκάνδαλο διαφθοράς, όχι όμως διαχρονική διαπλοκή πολιτικής και οικονομικής εξουσίας.

ΚΥΡΙΟ χαρακτηριστικό της διαπλοκής είναι οι ευνοϊκές και χαριστικές σχέσεις με τον δημόσιο τομέα και, μάλιστα, σε έκταση και χρονική-διάρκεια που τη συστηματοποιεί. Τότε υπάρχει σύνδεση με την πολιτική εξουσία, η οποία διευκολύνεται και εξυπηρετείται με την Ύδιαφάνεια στα οικονομικά των κομμάτων και των υποψηφίων βουλευτών.

ΤΟ ΔΟΥΝΑΙ και λαβείν της διαπλοκής δεν είναι μόνον οικονομικό, αλλά εκτείνεται και στον επηρεασμό της κοινής γνώμης μέσω των ΜΜΕ που ελέγχει η διαπλεκόμενη οικονομική εξουσία.

ΣΤΟΝ ΟΡΙΣΜΟ της διαπλοκής απαντά ο ακατονόμαστος μεγαλοεπιχειρηματίας κ. Σωκράτης Κόκκαλης, ο οποίος είναι ισχυρός παράγοντας οικονομικής εξουσίας που έχει μεγάλες δυσκολίες με τον ευρύτερο δημόσιο τομέα και ταυτόχρονα ελέγχει και υποστηρίζει από ΜΜΕ.

Η ΔΙΑΠΛΟΚΗ του έχει τεράστια έκταση και είναι διαχρονική, με αποτέλεσμα οι δραστηριότητές του να θε-

οιεύουν επικίνδυνα